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חלק ב: תכונות הקול- התפשטות קול
חלק ג: מעבר הקול בגופים וסביבות
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 3 שיעורים
עמוד: 181 - 184
מטרות
· לתאר את הכיוונים שאליהם מתפשטים גלי הקול. 
· לתאר באילו מצבי צבירה של החומר יכולים לעבור גלי קול. 
· להשוות בין סוגי קולות שונים ולהסיק מסקנות.
· להציג מידע בדרכים מגוונות. 
·  לזהות מיומנויות חקר בניסוי מתואר.
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים בקטע פתיחה בעמוד 181 מקיימים שיח ושואלים:
האם חשבתם פעם איזו דרך עושים גלי הקול מהרגע שהם מופקים ועד הרגע
שבו הם נקלטים באוזנינו?  קולות הרעם שנוצרים בעננים, קולות המכוניות
שחולפות בכביש, קולות נגינת הפסנתר באולם הקוֹנצרְטים – כל אלה עוברים כברת דרך עד אשר הם מגיעים לאוזנינו.
· האם בדרכם יכולים גלי הקול לעבור מסביבה של גזים )אוויר) לסביבה של נוזל או לסביבה של מוצק?

· האם גלי הקול יכולים לעבור בחלל ולהגיע אל כוכבים רחוקים?
· מה קורה לגלי קול שנתקלים בדרכם במכשולים?
יחידת לימוד זו עוסקת בשתי תכונות של הקול: התפשטות הקול ומעבר הקול בגופים ובסביבות (חלקים ב-ג).



	התנסות 1
	חלק ב: התפשטות הקול
· מבצעים את המשימה לאילו כיוונים מתפשט הקול? בעמוד 181.
במשימה התלמידים מתוודעים לכיוונים שאליהם מתפשט הקול באמצעות

ביצוע התנסות של הטלת אבן למים (או אפילו טפטוף מים לתוך קערת מים) וצפייה באדוות שנוצרות. פעילות זו נועדה להכרת התכונה של התפשטות הקול. 

	התנסות 2
	חלק ג: מעבר הקול בגופים וסביבות
· מבצעים את המשימה באֵילו סביבות עובר קול?, עמודים 184-182.
במשימה ארבע פעילויות שמטרתן לבדוק באילו מצבי צבירה של חומר עובר הקול בסביבה: סביבה גזית (אוויר), סביבה נוזלית, סביבה מוצקה ובחלל (בריק).  כל פעילות מתמקדת בסביבה שונה. 
· פעילות 1: האם גלי קול עוברים בגזים?
מסקנה: כדי שקולות יגיעו אל האוזניים שלנו הם חייבים לעבור באוויר.

· פעילות 2: האם גלי הקול עוברים בנוזל?
מסקנה: גלי קול עוברים בנוזל.

     בשתי הפעילויות הראשונות התלמידים מפעילים מיומנות של ארגון מידע בטבלה על פי אותן שאלות, מסיקים מסקנות ונותנים כותרת לטבלה.  

· פעילות 3: האם גלי קול עוברים במוצק?
מסקנה: גלי קול עוברים במוצק.

בפעילות זו התלמידים מתנסים בשלושה מצבים שבהם בוחנים מעבר הקול במוצק. בעקבות ההתנסות הם מתבקשים לנסח כלל הנובע מתוך המשותף לשלושת המצבים.  

· פעילות 4: האם גלי קול עוברים בריק?
בפעילות זו מתנסים בניתוח ניסוי מדעי. הפעילות מזמנת ניתוח של מיומנויות תכנון הניסוי.  
מסקנה: גלי קול לא עוברים בריק. כדי לגרום להתפשטות של גלי קול יש צורך בחומרים שבתוכם הם יתפשטו.



	המשגה
	· צופים בסרטון האם אפשר לשמוע קול בואקום (ריק) ומנסחים כלל המשותף לכל הפעילויות בהן התנסו התלמידים: גלי קול עוברים באוויר, בנוזל ובמוצק אך לא עוברים בריק.



	יישום
	· צופים בסרטון ניסויים בקול, מכינים כלי נגינה.
· שני תלמידים ערכו את שני הניסויים הבאים בשקט מוחלט.
· ניסוי א: נעה כתבה על נייר המונח על השולחן באמצעות עיפרון. ירון שמע את קול העיפרון. דרך איזה חומר הגיע הקול אל אוזנו של ירון?
· ניסוי ב: התלמידים חזרו על פעולת הכתיבה על נייר בעזרת העיפרון, אך הפעם ירון הצמיד את אוזנו אל השולחן והאזין לקול של העיפרון. דרך איזה חומר נוסף הגיע הקול אל אוזנו של ירון?
מתי נשמע הקול חזק יותר בחלק א של הניסוי או בחלק ב של הניסוי? הסבירו את התשובה.
· לירח אין אטמוספרה, האם על הירח שומעים קולות? 


	סיכום ורפלקציה
	· כתבו שלושה מושגים חדשים שלמדתם היום.
· לכל מושג, כתבו משפט שעושה בו שימוש.
· מה למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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